



健康新知



牙齿多黑 血管就多“黑”

几乎所有烟民都有这样的经历，烟吸久了，咳嗽不说，原本一口洁白无瑕的牙也变得黑黑的。你知道吗？这还不是最令人最担心的。牙越黑，说明吸烟的时间越久，给血管带来的伤害也就越大。

牙有多黑，心血管就有多“黑”

“事实上，牙有多黑，心血管就有多‘黑’！”上海交通大学附属仁济医院血管外科主任张纪蔚用形象的语言强调了持续吸烟对心血管旷日持久的伤害。“血管并不会黑，这里的‘黑’，实际上指的还是心血管受到的侵害。”张纪蔚说，

吸烟越多、时间越长，尼古丁等有害物质在体内沉积得就越多，牙齿会变得越黑，心血管等器官受到的伤害也就越大。

张纪蔚介绍，吸烟是导致人体血管发生故障的最大凶手之一。在心血管疾病的众多危险因素中，吸烟位居第2。美国科学家50多年的研究表明，每天吸烟20支以上，冠心病的风险就会增加2~3倍。

吸烟对心血管有“七大罪状”

北京军区总医院心血管病中心主任医师和渝斌解释说，“吸烟对心血管有‘七大罪状’，一旦血管变

‘黑’，诸多问题都会不请自来。”

第一，吸烟后可使心跳加快，血压升高。第二，造成动脉粥样硬化。第三，诱发猝死。冠心病患者吸烟，能促使心室颤动的发生，而这正是引起猝死的主要原因。第四，导致血栓闭塞性脉管炎，而且吸烟量越多，脉管炎越重。第五，促使血液形成凝块，易导致血栓。第六，降低人体对心脏病先兆的感应能力。尼古丁会抑制人体正常的痛感，影响人们对心脏病的“报警器”——心绞痛的感知，以致突发心梗甚至猝死。第七，影响血脂、血糖，已有大量证据

表明，心脑血管疾病是糖尿病的第一“等危症”，血糖受损等于直接伤害心脑血管健康。

如何远离心血管疾病？

中华医学学会心血管病学分会候任主任委员胡大一教授建议，生活方式是众多疾病危险因素的源头，只要建立起预防意识和健康的生活习惯，必然会让人们远离心血管疾病。

首先，必须戒烟。这是预防心脑血管疾病最可以改变或控制的因素，而且事实证明，无论从何时开始戒烟都不晚，肯定获益匪浅。有数据证明，

戒烟15年后，发生心脑血管疾病的风险和不吸烟者比较就没有多少差别了。

其次，拥有合理的膳食结构。少吃高脂肪、高热量的食物，少食盐及油炸食品，远离饼干、薯片等含饱和脂肪酸的食物，多吃芒果、木瓜、葡萄、柚子等维生素C含量高的水果，少吃红肉多吃鱼，特别是三文鱼等富含欧米伽-3的深海鱼。

再次，坚持运动，控制腰围。久坐对健康不利，保证每天不少于30分钟的有氧运动，像跑步、散步等，有效控制体重。
(胡红)

健康提示



饭后八不急

不急于吸烟。由于进食后的消化道血液循环量增多，致使烟中有害成分大量吸收而损害肝、脑及心脏血管。

不急于饮茶。茶中大量鞣酸可与食物中的铁、锌等结合成难以溶解的物质，无法吸收，致使食物中的铁质白丢失。

不急于洗澡。饭后洗澡，体表血流量会增加，胃肠道的血流量便会相应减少，从而使肠胃的消化功能减弱。

不急于躺床。饭后立即上床容易发胖，饭后至少要休息20分钟，再上床睡觉。

不急于散步。饭后“百步走”，会因运动量增加，而影响消化对营养物质的消化吸收。

不急于开车。人在吃饭后胃肠对食物的消化需要大量的血液，容易造成大脑器官暂时性缺血，从而导致操作失误。

不急于吃水果。食物进入胃里需长达1~2小时的消化过程。餐后即食水果，食物会被阻滞在胃中，长期可导致消化功能紊乱。

不急于松裤带。饭后放松裤带，会使腹腔内压下降，对消化道的支持作用就会减弱。
(健康)

家长吸烟 儿童易长虫牙

近日，日本冈山大学的一个研究小组发布调查结果称，与吸烟的家长住在一起的儿童更容易长虫牙，而且牙龈发黑的几率也比较高。这很可能是被动吸烟导致的结果。

此次调查以251名儿童为对象。结果显示，受调查儿童中3成有牙龈发黑现象。而这其中学龄前儿童的8成(19人)，小学生的7成(37人)的家庭中有人吸烟。而在牙龈没有发黑现象的调查对象中，约3成的学龄前儿童(18人)，5成的小学生(54人)的家庭中，牙龈健康的儿童的家长有不到5成吸烟，而发黑程度最重的儿童的家长几乎都吸烟。

此外，调查结果还显示了家长吸烟儿童更容易患龋齿。

研究人员认为，牙龈变黑是人体为了抵御烟雾所进行的体内调整，而香烟的烟雾会减少唾液的生成量，从而使可导致龋齿的变异链球菌数量增加，这可能就是吸烟的家长会使孩子更容易患龋齿的原因。
(科日)

经常洗手是预防甲型H1N1流感的重要途径之一，专家提醒：

谨防走入洗手五误区



● 张立云 编制 新华社发

乙肝病人需注意的问题

1. 注意休息。患者可工作，但不可劳累，劳累过度，对身体的正气是有伤害的。

2. 适度锻炼。进行一些内养精气方面的锻炼，如打太极拳、散步、爬山、游泳、呼吸操等，这些有助于人体内力的恢复。

3. 定期检查。乙肝病人或病毒携带者都应定期检查肝功能等，且应定期看医生。化验结果正常并不能完全代表目前的情况就很好，一些早期肝硬化或肝纤维化的患者，生化检查往往查不出有什么变化，而医生的望诊会给你以

提示。

4. 减少药物的伤害。过敏有时是防不胜防的，一经发现，就应防止下次再患，因此乙肝患者或乙肝病毒携带者不可乱服药，一定要在医生指导下服药，服药前仔细阅读说明书。

5. 保持心情舒畅。如今工作压力大，生活琐事多，人生追求高，要保持心情舒畅，实属有点难，但情绪对肝的影响又是那么大，该怎么办呢？这就要把身体和利益两者调到一个最佳点，“留得青山在，不怕没柴烧。”

6. 中医治疗。中医治疗乙肝，主要针对“人”，针对人的抵抗力。或健脾益气、利湿退黄；或补益肝肾、活血化淤。什么药什么方，完全取决于患者目前的状况，这就告诉你了，不是药物选择你，而是你选择药物。不能因某某药可以治乙肝，你就可以用。

7. 饮食起居。饮食不可过于辛辣，油腻肥甘，特别是牛羊狗肉不宜多吃，大蒜洋葱等刺激性食物也应少食。不可贪睡，也不可熬夜。
(长晚)

家庭医生

结过婚的女人会更美

日本心理学家经过长期观察后发现：17岁、19岁、21岁的姑娘最漂亮，27岁的姑娘到达漂亮的巅峰，28岁以后便开始走下坡路了。

28岁以后，构成女子美丽特性的生理因素慢慢凝固，有的还会慢慢消失。如在生理上失去平衡，女子柔軟性的消失速度会加快。特别是不

与男子交往、结合的女人，她们美丽的姿色会消失得更快。那么，怎样保持女性的魅力呢？

首先要结婚，过正常的夫妻生活。富有人情味的生活能使人心情愉快，女子结婚后心理上的寄托，使其有一种安定感，这是保持姿色的积极因素。

性生活是女子保持魅力的重要因素，它通过复杂的生理现象使女子保持漂亮的容貌。同时，以自然美容为主，不要滥用化妆品。因为不少化妆品有副作用，长期使用会对皮肤造成伤害。

(健时)

常吃猕猴桃可以除斑抗衰

猕猴桃中所含的营养成分在常见的水果中最丰富、最全面的。尤其对女性来说，猕猴桃更是一种“美容圣果”，具有除斑、排毒、美容、抗衰老等作用，同时还是女性减肥的好帮手。

猕猴桃是含维生素C最丰富

的水果，因此常吃猕猴桃可以在不知不觉中起到美白的作用。而且，猕猴桃外用美容效果也不错。洗过脸后，用去皮后的猕猴桃均匀涂抹脸部并进行按摩，对改善毛孔粗大有明显的效果。

猕猴桃中含有特别多的果酸，

果酸能够抑制角质细胞内聚力及黑色素沉淀，有效地消除或淡化黑斑，在改善干性或油性肌肤组织上也有显著的功效。

对爱美的女士来说，猕猴桃是最合适的减肥食品，因为它虽然营养丰富但热量极低，其特有的膳食

纤维不但能够促进消化吸收，还可以令人产生饱腹感。因此，猕猴桃是减肥与兼顾营养的最佳选择。

但是，猕猴桃性寒，因此不宜多食，尤其是脾胃虚寒者应慎食，腹泻时不宜食用。另外，由于猕猴桃中维生素C含量较高，易与奶制品中的蛋白质凝结成块，不但影响消化吸收，还会使人出现腹胀、腹痛、腹泻，因而食用猕猴桃后不要马上喝牛奶或吃其他乳制品。
(王尚)

河南桶装水品牌推荐

健之泉水 弱碱养胃

订水：8269981 咨询：8687999

周口市烧伤医院

穴位埋线减肥

无副作用 疗效突出
作用持久 防止体重反弹
省时方便 繁忙现代人的首选方法

电话：13592208703 6199197